
PICTURĂ, SCULPTURĂ Ş I ARTĂ DECORATIVĂ LA BIERTAN 

Les elements d'art plastique qui embelissent 'l'en 
semble de Biertan : le retable gotique, Ies stalles, 
la porte de la sacristie sont decrites et analyses 
avec finesse . 

Cea mai· importantă operă pictată păstrată 

în ansamblul fortificat de la Biertan este marele 
altar poliptic plasat în sanctuarul puternic lu
minat de înalte ferestre gotice tripartite de 
factură flamboaiantă. Altarul. restaurat în anii 
1976-1983 în atelierul din Braşov al Consistoriu
lui Evanghelic, este o piesă complexă, alcătuită 

din trei părţi pictate şi dintr-un coronament 
scul ptat a jour, avînd aspectul unei dantelării 

fine. Dimensiunile generale şi programul icono
grafic al celor trei părţi -deosebite stilistic, 
dar unite prin tematica fiecăreia dintre ele -
indică o comandă specială pentru această biserică 
închinată, înainte de Reformă Fecioarei. 

Partea cea mai veche a altarului este cea 
mediană 1 , gravitînd în jurul scrin ului central, 
care astăzi adăposteşte o Răstignire. După indi
caţiile oferite de decorul laturii de fundal a 
scrinului - imitaţia prin pictură a unei draperii 
de brocart, sur montată de o cunună - aureolă 

de raze -aici se afla la origine o statuie a 
Mariei, distrusă probabil în momentul în care 
Biertanu I devenea, în 158/, sediul episcopal 
luteran al saşilor transilvăneni . Partea «'de săr
bători» a marelui poliptic, vizibilă cînd altarul 
este deschi s, reprezintă ilustrarea, în 12 scene, 
a ciclului Vieţii Mariei şi al Copilăriei lui Iisus, 
încheiat în mod neaşteptat cu Botezul. Succesi
unea pe orizontală a scenelor este următoarea: 
Întîlnirea lui Ioachim cu Ana fa Poarta de Aur; 
Naşterea Mariei; Logodna Fecioarei; Bunavestire; 

1 T. Sinigalia, Le retob/e de Bierton. Nouvel/es recher
ches, în « Revue Roumaine d'Histoire de !'Art. Serie 
Beaux Arts », tome XXI, 1984, p. 57-81. Studiul cu
prinde o analiză iconografică şi stilistică a acestei părţi 
mediane a altaru lui ca şi încercarea de stabilire a sur
selor şi a mediului artistic în care s-a format meşterul 
său principal. 
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Vizitaţia; Naşterea lui Iisus; Prezentarea Ic tcl1'· 
piu; lnchinarea magilor; Circumciziunea; Fugo 
în Egipt; Iisus fa 12 ani în mijlocul îrivăţaţilor 

Templului; Botezul. Scenele sînt grupate pe două 
registre, cîte patru pe aripi le mobile ş1 cîte 
două pe cele înguste, fixe, care flanchează 

scrinul. În penultima scenă a ansamblului, 
semnificativ aleasă, pe o carte energi c rid1· 
cată de un personaj masculin plasat exact

11 
sub mîinile împreunate ale Fecioarei, se c1teştep 
anu I 1483, într-un context de I itere încă 1-edes-g 
cifrat 2 • Stilist ic, ansamblul aparţine got1culu f 
tîrziu. Cu 16 ani în urmă, s-a încercat plasareas 
lui în succesiunea altarului de la SchottenstiftF 
din Viena (datat 1469-c. 1475), pornindu-se deg 
la asemănarea - ce merge uneori pînă la deta-d 
liu -a unora dintre compoziţii cu ciclul «dec 
sărbătoare» al acestuia; s-a afirmat dreptF 
certă folosirea operei austriece ca model dar 
s-a presupus realizarea piesei transilvănene. 

într-un atelier din Mediaş, oraş în care va fi
11 

fost pictat şi polipticul Patimilor din bi serica~ 
Sf. Margareta, la rîndul său interpretînd ciclu1 
cu temă similară de pe partea «de săptămină ll~ 
din acelasi altar vienez 3 • ; • 

Aceste ~tribuiri nu iau însă în calcul ce1lalt{ 
faţă a polipticului din Biertan, destinată zilelor5' 
obişnuite din săptămînă, vizibilă cînd aripilej 
mobile se închid peste scrinul central, oferincfl 

n 
-

2 H. Krasser, Die birthiilmer Altortofeln und 0 ·, sie-' 
benbiirgische Nochfolge des Schottenmeisters, in voi.< 
„Studien zur siebenblirgischen Kunstgeschichte ", Bucu· . . 
reşti, Edit. Kriterion, 1976, p. 193 -214. Acesta este: 
primul autor care datează altarul în 1483 şi îl pune inii 
relaţie cu cel de la Schottenstift. 

3 Ibidem, p. 199. Pentru altarul din Mediaş, vezi-
0. Folberth, Gothik in Siebenburgen. Zur Meister des 
Medioscher A/tors und seine Zeit, Wien und MUnchen, '. 
1973. "I 
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vedern două registre de sfinţi şi sfinte, indicaţi 

)rin?. ribute şi inscripţii, iar pe canaturile fixe, 
5rupa1e cîte două, imaginile celor patru Sfinţi 

Părinţi a1 Bisericii Catolice: Ambrosiu şi August in 
ii respectiv Grigore ce/ Mare şi leronim. Cele 
patru personaje - poate cele mai bune ima
;ini portret păstrate în Transilvania-au fost 
:lescoperite cu ocazia ultimei restaurări, sub 
J repictare din 1820, datorată pictorului sibian 
Franz Neuhauser Jr 4 • 

Deşi există diferenţe de tratare, mai cu seamă 
·n ceea ce pri veşte compoziţia, între cele două 
)ărţi ;;. e altarul ui -firesc datorate unei munci 
Je atelier , în care au colaborat doi sau mai 
irnbabrl chiar trei meşteri -toate compoziţiile 
.înt subordonate unei idei unice: glorificarea 
:ecioarei , cea mai frecventă temă a iconografiei 
:otice tîrzi 1 central-europene, reflex al zelului 
!evoţiuni1 mariale renăscute a vremii. O analiză 
1 posibilelor surse de inspiraţie - care pare să 
I fost comune şi meşterilor altarului de la 
;chot1enstift - precum şi o indicaţie pentru 
ocul ce formare a meşterilor conduc spre un 
1telier francon contaminat cu influenţe tiroleze 5 • 

'n ceea ce priveşte locul de real izare a altarului, 

• Fr. Muller, Die evangelischc Kirche in Birthălm, în 
,Archiv des siebenburgische Landeskunde. Neue Se
·ie", Bd. 2„ p. 205. 

;, T. Sinigalia, op. cit„ p. 76 -78. 

Biserica evanghelică din Biertan (jud. Sibiu) 

este puţin probabil ca acesta să fi fost Med1aşul, 
oraş în care nu este cunoscută activitatea mai 
importantă a vreunui atelier de pictori în epocă, 
ci mai curînd Sighişoara, centru în care muraliştii 
se dovedesc activ i şi preţuiţi 0 şi în care, în 
jur de 1520, se va stabili unul dintre fiii lui 
Veit Stoss, creînd un atelier de altare, cu trăsă
turi sti I istice noi, remarcabi I pentru unitatea 
stilistică a pieselor păstrate (altarele din Sighi
şoara, Beia şi Fişer). Acest din urmă fapt s-ar 
putea explica exact prin precedentul creat cu 
circa 40 de ani în urmă de meşterii care lucra
seră altarele din Mediaş. Biertan şi Proştea 

Mare (azi, în Muzeul Brukenthal din Sibiu) 7 • 

În 1515 8
, polipticul Fecioarei din Biertan era 

completat, la partea superioară, cu un al doilea 
altar, un triptic, al cărui panou central are ca 
temă o compoziţie alegorică: Iisus răstignit pe 
crucea asimilată cu Pomul vieţi i şi cu vrejul 
de viţă cu struguri, pe ale cărui ramuri sînt 
figuraţi cei 12 Apostoli cu atributele lor şi la 
rădăcina căruia Ioan Botezătorul sapă, iar Mar ia 
toarnă apă dintr-un ulcior. Pe cele două panouri 
laterale sînt reprezentate două viziuni: cea a 
profetului Ezechi el şi cea a împăratului Augustus, 

6 V. Roth, S iebenbiirgische Altă re, Strassburg, 1916, 
p. 121 -123. 

7 T. Sinigalia, op. cit., p. 78 . 
8 An înscris pe bagheta superioară a ramei. 
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ambele legate de apariţia Mariei. Diferenţa sti
listică faţă de zona mediană a polipticului este 
notabilă şi concordantă cu distanţa în timp care 
separă cele două opere. Contemporan cu acest 
triptic superior este coronamentul sculptat, 
plasat lateral şi deasupra sa, care, la origine 
includea - conform spaţii lor goale păstrate - şi 

3 statuete demult dispărute. Similitudinea stilis
tică cu coronamentele de pe altarele contem
porane de la Şaeş şi Băgaciu îl includ pe cel de 
la Biertan într-un grup unitar de opere plastic
decorative de excepţie în Transilvania 9 • 

8 V. Vătăşianu, Istoria artei feudale în ţările romdne, 
I, Bucureşti, 1959, p. 791 

Ultima parte componentă a altarului este pre
dela, tratată la rîndul său ca un mic poliptic 
cu ari pi mobile şi fixe, avînd ca temă Sf. Familie 
de tip complex, care grupează, prin cupluri înso
ţite de copii, rudele Mariei. Ceea ce frapează 

în primul moment este noutatea stilistică a 
compoziţiei panourilor şi faptul că personajele 
sînt îmbrăcate în veşminte în pas cu moda ger
mană a anilor 20 ai secolului al XVI-iea. Pentru 
datarea acestei predele - care înlocuieşte o alta, 
contemporană cu altarul din 1483, absolut nece
sară lui -a fost folosită o informaţie documen
tară ce menţionează în anu I 1524 10 « plata 

io H. Krasser, op. cit„ p. 208. 

Altarul poliptic, deschis, cu partea «de sărbătoare» 
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Altarul poliptic; detaliu din scena Iisus la 12 ani 
printre învăţaţii Templului, cu data 1483 

pentru transportul altarului Sf. Ana». Dona
torul acestei părţi este preotul Ioan, ale cărui 
iniţiale sînt de~enate pe panoul. triunghiular 
din stînga predelei, pe cel din dreapta aflîndu-se 
stema scaunului Mediaş, de care Biertanul 
aparţinea. Nota renascentistă a panouri lor este 
accentuată de decorul în stuc, modelat plat şi 

aurit, de la partea superioară a fiecărui panou. 

În ceea ce priveşte pictura murală, Biertanul 
conservă un ansamblu unitar nu în biserică, ci 
în aşa-numitul «turn catolic» sau «al catolici
lor». denumit astfel după adoptarea protestan
tismului de către comunitatea din Biertan, cînd 
doar cîteva familii din sat contin uau să fie adep
tele Bisericii Romane şi foloseau acest spaţiu 

Altarul poliptic, detaliu din scena Tntîlnirea lui 
Ioachim cu Ana la Poarta de Aur 

pentru cult 11• Problema prezenţei ansamblurilor 
murale în încăperi cu funcţie de capelă din tur
nurile unor fortificaţii înconjurînd cîteva biserici 
transilvane (Mediaş, Hărman, Sînpetru. Biertan) 
nu şi-a găsit încă o explicaţie convenabilă. Cel 
de la Biertan, purtînd pecetea goticului tîrziu, 
a fost datat la începutul secolului al XVI-iea 12• 

În centrul bolţii semici I indrice a capelei (orien
tată est-vest) se află o Majestos Domini în man
dorlă. Pe peretele de est sînt reprezentate 
Năframa Veronichii înconjurată de îngeri, plasată 
deasupra ferestrei, Sf. Gheorghe ucigînd balaurul 

11 V. Vătăşianu, op. cit., p. 774. 
12 V. Drăguţ, Arta gotică în România, Bucureşti. 1979, 

p. 254. 
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Altarul poliptic; detaliu de pe (aţa «zilelor de lucru» 
(altarul inchis) Sfintele Elisabeta de Thuringia şi 
Eleno 

Altarul poliptic; ccnat fix de pe (aţa «zilelor de 
lucru» (altarul în chis): Sfinţii Părinţi ai Bisericii 
Catolice Grigore cel Marc. Papa şi leron1m 

Altarul poliptic; partea centrală a tripticului superior: 
Răstignirea 

şi Arhanghelul Mihail; pe cel opus - o intere
santă Judecată de apoi, cuprinzînd în mandorlă 

pe Iisus judecător, înconjurat de îngeri, de Maria 
şi Ioan Botezătorul. iar în registrul inferior pe 
arhanghelu/ Mihail împungînd cu suliţo un păcătos, 
avînd în stînga (la dreapta Judecătorului) Para
disu/ reprezentat de un înger care la o poartă 

primeşte pe cei drepţi , iar în dreapta Iodul, 
cu monstrul Leviatan, foarte deteriorat. Pere
tele din faţa intrării are o compoziţie mai 
aparte, cu un decor pe două registre . Pe cel 
inferior se descifrează 3 cruci de consacrare, 
iar în cel superior, două scene - Bunavestire, 
la stînga ş1 Închinare.o Magilor, la dreapta, ce 
închid între ele un panou tratat ca o draperie 
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de brocart verde, în faţa căreia va f1 fost plasată, 
la origini, o statuie. Intrarea de pe latura de 
nord este flancată spre vest de Sf Ursula şi 

însoţitoarele sale (scenă de obicei interpretată 

ca Fecioara ocrotitoare 13), iar spre est de Sf. Ursula 
nsoţită de un înger. Posibilitatea destinaţiei 

funerare a unor asemenea capele poate f1 sus
ţinută de frecvenţa temei judecata de Apoi, dar 
alăturarea de diverse scene şi de personaje 
este, în rest. cu totul insolită, dar cu siguranţă 
neîntîmplătoare. Trăsătura este specifică goti
cului transilvănean şi caracteristică şi altor genuri 
artistice. În acest sens, unul dintre puţinele 
exemple concludente păstrate în ciLda marilor 
distrugeri de imagini sacre datorate Reformei 
şi conservat tocmai datorită tematicii sale, se 
întîlneşte la Biertan, la amvonu I bisericii. Trei 
panouri figurative şi două decorative cu motive 
gotice delimitează coşul piesei, sprijinit pe o 
consolă conică dăltuită în piatră cu elemente 
vegetale de sorginte renascentistă. Două din 
cele 3 panouri figurative se leagă direct de ceea 
ce am numi «tema marială» a Biertanului. 
Este vorba despre Profeţia lui Simion - în al 

13 Ibidem, p. 254. 

Altarul poliptic; predelo - detaliu din Sfînta Familie: 
Moria Solome, Zebedeu şi copiii Ioan apostolul şi 
locobus Major 

Capelo din Turnul catolicilor - detaliu din picturo murală: închinarea Mag ilor 
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cărui chip de preot exegeţii au văzut un portret 
al plebanului Ioan 14, marele iniţiator al lucrărilor 
artistice din biserică, îngenuncheat în faţa Mariei, 
al cărei piept este străpuns de o supradimensi
onată sabie, şi de o Răstignire, scenă la care 
Mama asistă îndurerată şi neputincioasă. Cea 
de a treia scenă, Rugăciunea de pe munte, nu se 
leagă direct ideatic de primele două văzute 

împreună, dar se înscrie clar în preferinţa gotică 
tîrzie întru ilustrarea umanităţii lui Hristos 
îndurînd supliciul fizic şi pe cel spiritual. Piesa 
a fost verosimil atribuită sculptorului Ulrich 
din Braşov şi datată în 1523 15 • 

Amestecul de elemente gotice tîrz1 i - dece
labile şi într-un anume expresionism în tratarea 

14 V. Vătăşianu, op. cit., p. 734. 
la V. Drăguţ, op. cit., p. 296-297. 
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siluetelor şi a faldurilor veşmintelor - şi renas
centiste, descoperite la nivelul decorului şi al 
profilaturii cornişei amvonului, este caracteristic 
şi altor piese aparţinînd bisericii de la Biertan. 
Cea mai semnificativă este portalul sacristiei, 
cioplit în stil gotic tîrziu cu puţin înainte de 
1515, formal înrudit cu cel cu amplasare simi
lară al bisericii învecinate de la Aţei (ante 
1499) 16, operă a meşterului Andrea Lapicida 
din Sibiu n, dar care, la o analiză mai atentă a 
profllaturii, vădeşte evidenta decadenţă a sti
lului şi un gust eclectic al unui meşter care a 
receptat noile inovaţii de tip renascentist apli- t 

cate unei înguste cornişe cu denticuli. Canatul 
uşii, decorat cu panouri cu intarsii, poartă 

deasupra unui cartuş-scut marcat de un potir 
-emblema preoţiei - flancat de majusculele I 
(Ioan) şi O (neidentificat), anul 1515. Fineţea 

intarsii lor este concurată , de partea opusă a 
canatului, de cel mai ingenios mecanism de 
închidere a unei uşi, păstrat în Transilvania, 
operă a unui meşteşugar extrem de inventiv, 
care a reuşit, printr-un sistem de pîrghii acţio
nate simultan, să poată bloca accesul în sacristia 
unde -conform obiceiului vremii -se păstra 

şi tezaurul bisericii, tezaur ce trebuie să fi fost Meşterul Ulrich din Braşov, amvonul: Profeţia lui Simion; 
deosebit de preţios ~s . Răstignirea 

Intarsia reprezintă pentru Transilvania ulti
mului deceniu al veacului al XV-iea şi primelor 
3 decade din cel următor un procedeu decorativ 
predilect pentru ornamentarea canaturilor de 
uşi şi a spătarelor stranelor din cor 19• Biertanul 
nu face excepţie de la aceasta. Pentru amintita 
uşă a sacristiei se regăseşte un rapel la canatu
rile portalului vestic (ce e drept, foarte deterio
rate), intrare dublă, gotic tîrzie, considerat în 
general ca fiind corespunzător fazei de închei ere 

10 V. Vătăşianu, op. cit., p. 535 şi 536. 
17 H. Fabini, Andreas Lapicida - ein siebenbiirgischer 

Steinmetz und Baumeister der Spatgothik, în „Osterrei
chische Zeitschrift fiJr Kunst und Denkmalpflege", 
Wien, XXXl/1971, p. 29-39. 

1s V. Vătăşianu, op. cit., p. 453; V. Drăguţ, Dicţionar 
enciclopedic de artă medievală romdnească, Bucureşti, 
1976, p. 54. 

u Strane la Bazna -1503; Aţei -1516; Sighişoara -
1523; Băgaciu -1533; Richiş şi Deal Frumis - neda
tate; Uşi la Aţei - 1499. 

Strane din cor - detaliu 
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a lucrărilor constructive de la biserică, databil 
după cele două steme care î l încununează - cea 
a lui Vladislav al II-iea şi cea a lui Ioan Zapolya, 
în intervalul 1510-1516 20• 

Dar piesele cele mai importante din acest 
punct de vedere sînt stranele, atribuite meşte
rului Johannes Reychmuth din Sighişoara, datate 
cu precizie între 1515 şi 1523 21 . Ci op I ite în 
lemn, cu traforuri laterale şi mici fiale elegante, 
cu o arhitravă pe care evoluează un vrej floral 
tratat foarte plat, a cărui culoare gălbuie îl 
detaşează de fondul negru, ele au spătare cu 
chenare late, la partea superioară a fiecărui 

jilţ fiind grupate panouri delimitate de rame în 
care se înscriu figuri geometrice diverse sau 
mici «castele» sc.u «turnuri de apărare», care 
duc cu gîndul la tipuri întîlnite aievea la unele 
dintre fortificaţiile epocii 22 • 

Astăzi, partea anterioară a parapetului stra
nelor este acoperită cu cm/oare preţioase, de 
tipul celor denumite cîndva « Siebenbi..irgentep
piche » 23 şi încă întîlnite, în număr mai mare 
sau mai red us, în numeroase biserici săseşti. 

Se păstrează la Biertan mult mai puţine decît 
în trecut, printre cele mai valoroc:se aflîndu-se 
un covor de rugăciune de tip Ghiordes (sec. 
XVIII) 24 şi unul anatolian de tipul cunoscut sub 
denumirea de « Vogelteppich » (covo·r cu păsă

ri) 25 (din jur de 1600). 
Dintre piesele sculptate care aparţinuseră 

cîndva bisericii din Biertan - evident nume
roase, după gustul goticului tîrziu, dar care au 
căzut pradă zelului aniconic protestant după 
1540 - se păstrează numai Răstignirea, plasată 

acum în scrinul central al polipticului, înlocuind, 
cum am amintit deja. o statuie a Mariei, inadec
vată noului cult. În afară de crucea cu Iisus 
răstignit pe ea, grupul statuar mai cuprinde 
figurile în ronde-bosse c:le Mariei şi Mariei 
Magdalena, prăbuşită la picioarele crucii (după 

20 V. Vătăşianu, op. cit., p. 536. 
21 Ibidem, p. 860. 
22 Strane cu motive asemănătoare întîlnite în Slovacia, 

la Levica şi Ke~kemek. 
23 A. Kertesz-Badrus, Tiirkische Teppiche in Sie

biirgen, Bucureşti, Edit. Kriterion, 1985, p. 36-37. 
24 Ibidem, p. 42, fig. 90. 
~ 5 /bideml p. 26. 
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o schemă iconografică larg răspînd ită), precum 
şi pe cea a lui Ioan Evanghelistul. Figura cea 
mai realizată din punct de vedere plastic este 
cea a lui Iisus, înrudită stilistic cu un chip simi
lar de pe un crucifix ce decorează actual mente 
arcul tr iumfal al bisericii evanghelice din satul 
Deal Frumos (jud . Sibiu) 26 • Datat la începutul 
secolului al XVI-iea, întregul grup statuar a 
fost pus în legătură cu influenţa şcolii lui Veit 
Stoss de la Cracovia, transmisă Transilvaniei de 
sud prin intermediul atelierului organizat la 
Braşov de fiul său, Veit li 27 • 

Descrierea pieselor ce înfrumuseţează încă 

biserica fortificată din Biertan nu ar fi completă 
dacă · nu am aminti cele două portale laterale, 
de r.ord şi de sud, ambele prevăzute cu anca
dramente de factură renascentistă, decorate cu 
vrejuri florale în relief plat. pe buiandrug şi 

pe montanţi, şi cu o profilatură caracteristică. 

Valoarea portalului nordic este sporită de ca
natul mult mai tîrziu al uşii, o piesă unică în 
tezaurul sculpturii în lemn transilvănene. Cana
tul (datat 1780 28) are un decor rococo de o 
mare puritate şi este foarte bine conservat. 

Prin varietatea, bogăţia şi nu în ultimul rînd 
prin valoarea pieselor pictate şi sculptate de la 
Biertan, biserica şi întregul ansamblu fortificat 
înscriu o pagină unică în istoria artei din Transil
vania. 

TEREZA SINIGALIA 

26 V. Vătăşianu, op. cit„ p. 748. 
27 V. Drăguţ, op. cit„ p. 298 şi 300. 
26 G. Oprescu, Bisericile-cetăţi ale saşilor din Arde~/ 

Bucureşti, 1957, planşă la p. 113. 
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